

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Хмелинина Алексея Алексеевича  
на тему «Неолиберализм как фактор современных политических  
трансформаций», представленной на соискание ученой степени  
кандидата политических наук по специальности 23.00.02 –  
Политические институты, процессы и технологии**

Работа диссертанта Хмелинина А.А. выполнена в развитие весьма актуальной темы, касающейся оценки не только доктринальных, но и политico-управленческих характеристик современного либерализма. Хотя в современной политической публицистике и любят подчеркивать, что близится крах третьей из числа наиболее влиятельных доктрин XX века, наряду с коммунизмом и национал-социализмом, однако у либерализма еще немалый ресурс.

Вместе с тем, автор достаточно критичен к неолиберальным учениям и соответствующей политической практике. Все это в духе той духовно-ценостной атмосферы, которая сложилась ныне в России. Конечно, Россия сильно отягощена и устала от доминирования либеральных схем. А может быть и не вполне готова к ним, поскольку нуждается в других измерениях свободы, к которым подталкивает наш либерализм. Можно критически к этому отнестись, но и доминирующий характер наших ценностей и мотивов, многовековая жизнь в трудностях и нужде востребуют у нас что-то другое: справедливость, правду, совесть и добросовестность. Но не концентрацию на свободе потребления, бесконечно меняющихся монетаристских схемах, нудной и навязчивой коммерциализации и т.п.

Тем не менее два десятка лет господства либеральных ценностей многому научили и сделали прививку против хамства, полицейщины,

коррупционности, бюрократизма, наглости и социального бездушия, которые в либеральных условиях, прия из прежней политической культуры, расцвели махровыми цветами.

К тому же, движение к открытому обществу и уважительному отношению к правам и свободам личности, которое тоже привил нам российский либерализм, вряд ли можно вычеркнуть из нашей политической культуры.

Автор диссертации в положениях, выносимых на защиту, попытался отделить ложные трактовки неолиберализма от субъектных, подчеркнул тот позитивный шаг, который под влиянием неолибералистской практики удалось сделать многим государствам мира, желающим создать лучшие условия для личностной реализации; подчеркнул доктринальные и управленческие границы, которые сдерживают дальнейшее социальное и политическое развитие народов, живущих в разных цивилизационных культурах.

Это очень важно – показать «пределы роста» неолиберализма. Как важно и другое – не выбросить на свалку истории тот образ мысли, который весьма востребован.

При всем позитивном восприятии рецензируемой работы А.А. Хмелинина не могу не пожелать ему в дальнейшем более углубиться в анализ политico-управленческого потенциала неолиберализма. В современной теории управления эта управляемая парадигма называется – «управление по ценностям». Современный неолиберализм своей политической практикой заставил нас гораздо внимательнее к этому относиться. В условиях современной России он поставил проблему о восприимчивости, готовности к неолиберальным дискурсам и политическим практикам, а также об имитационных практиках «ряженых либералов».

В целом, судя по автореферату, работа Хмелинина А.А. соответствует современным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по политическим наукам, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Доктор политических наук (23.00.02), профессор,  
зав. кафедрой философии и методологии науки  
Южно-Российского института управления – филиала РАНХиГС,  
председатель диссертационного совета по политическим наукам  
Д 504.001.27, созданного на базе РАНХиГС  
Старостин Александр Михайлович



А.М. Старостин

«5» мая 2016 г.

344002, г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 70,  
Южно-Российский институт управления – филиал ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте РФ» (<http://uriu.ranepa.ru>)  
Тел.: 8-863-299-92-49; e-mail: filosofia@uriu.ranepa.ru

